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Ngµy so¹n: 29/03/20..
Ngµy gi¶ng: 

TUẦN 31

TIẾT 63: LUYỆN TẬP

I. MỤC TIÊU
- Kiến thức: Nắm vững c¸ch gi¶i mét sè d¹ng ph­¬ng tr×nh quy vÒ ph­¬ng tr×nh bËc hai.
- Kĩ năng: BiÕt t×m ®iÒu kiÖn cña Èn vµ kiÓm tra ®iÒu kiÖn ®Ó kÕt luËn nghiÖm chÝnh x¸c, RÌn kü n¨ng ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö, gi¶i ph­¬ng tr×nh.

- Thái độ: RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c. 

- Tư duy: Rèn tư duy linh hoạt
II. CHUẨN BỊ

-Gv: SGK, SBT. 
-Hs: ¤n l¹i c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh trùng phương, phương trình chøa Èn ë mÉu thøc, ph­¬ng tr×nh tÝch.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1. Tổ chức

9A1:





9A2:

2. Kiểm tra
Kết hợp trong giờ
3. Bài mới
	Ho¹t ®éng cña giáo viên
	Ho¹t ®éng cña học sinh

	GV: ®­a b¶ng phô ghi bµi 37 c, d 

Yểu  cÇu HS ho¹t ®éng nhãm : nöa líp lµm bµi c ; nöa líp lµm bµi d 

GV: kiÓm tra ho¹t ®éng cña c¸c nhãm

Gọi đ¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶, HS kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

GV: nhËn xÐt , bæ sung


	Bµi 37 

c) 0,3x4 + 1,8x2 + 1,5  = 0 

§Æt x2 = t    (t 
[image: image1.wmf]³

 0) 

ph­¬ng tr×nh trë thµnh: 
0,3t2 + 1,8t + 1,5 = 0 

Ta cã: 0,3 - 1,8 + 1,5  = 0

Phương trình có hai nghiệm 

t1 = - 1 (lo¹i) ; t2 = - 5 (lo¹i )

VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho v« nghiÖm.
d/ 2x2 + 1 = 
[image: image2.wmf]2
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 0)

( 2x4 + 5x2 - 1 = 0 

§Æt:  x2 = t (t 
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 0)

ph­¬ng tr×nh trë thµnh:  2t2 + 5t - 1 = 0 

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: 
t1 = 
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VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 2 nghiÖm:

x1,2  = 
[image: image10.wmf]±



 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]4
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	GV: ®­a đề bài tập
? Nªu c¸ch gi¶i mét ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu thøc.

VËn dông gi¶i ph­¬ng tr×nh sau

? T×m ®iÒu kiÖn cña x?

Goi HS lªn b¶ng gi¶i tiÕp ph­¬ng tr×nh

Cho HS nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

GV: nhËn xÐt, bæ sung


	Bài tập
a) 
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(1) ( 9x2 - 11x - 14 = 0
     ( x1 = 
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 , x 2 = 2 (TM§K)

VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ:

 x1 = 
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b) 
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 - 1

(2) ( x2 - 8x +16 = 0 ( (x - 4)2 = 0 

( x = 4 (TM§K)

VËy nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh lµ: x = 4

	GV: yªu cÇu HS ho¹t ®éng nhãm lµm bµi 40a; 39d

GV: kiÓm tra ho¹t ®éng cña c¸c nhãm

Yêu cầu đ¹i diÖn c¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶

GV: nhËn xÐt bæ sung vµ söa ch÷a. 
	Bµi 39: 

d) (x2 + 2x - 5)2  = (x2 - x + 5)2   

( (2x2 + x)(3x  - 10) = 0  
( 2x2 + x = 0 hoÆc 3x - 10 = 0  

( x1 = 0 ; x2 = 
[image: image21.wmf]1
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Bµi 40: 

a) 3(x2 + x)2 - 2 (x2 + x) - 1 = 0 

§Æt x2 + x = t

 ph­¬ng tr×nh trë thµnh:  3t2 - 2 t - 1 = 0
Ta cã :  a + b + c = 1 - 4 + 3 = 0

Ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 
t1 = 1 vµ t2 = 
[image: image23.wmf]1
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Víi t = 1 ( x2 + x = 1
               ( x2 + x- 1 = 0

          ( x1,2 = 
[image: image24.wmf]2
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Víi t = -1/3 ( 3x2 +3 x = - 1 

( 3x2 + 3x + 1 = 0

ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

VËy ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm:

x1,2 = 
[image: image25.wmf]2
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	4. Củng cố

- Nªu c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh trïng ph­¬ng, ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu?

- Khi gi¶i  ph­¬ng tr×nh chøa Èn ë mÉu thøc cÇn chó ý ®iÒu g×? 

	5. Hướng dẫn về nhà

- N¾m v÷ng c¸ch gi¶i tõng lo¹i ph­¬ng tr×nh quy về phương trình bậc hai.
-  Lµm bµi tËp:  37 38, 39, 40 sgk

- Chuẩn bị Tiết 64:  “Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh”


Ngµy so¹n: 30/03/20..
Ngµy gi¶ng: 

TIẾT 64: GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƯƠNG TRÌNH
I. MỤC TIÊU
- Kiến thức: Nắm được c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh.
- Kĩ năng: 
BiÕt chän Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn. 
Cã kü n¨ng gi¶i c¸c lo¹i to¸n: to¸n vÒ phÐp viÕt sè; quan hÖ sè, to¸n chuyÓn ®éng
- Thái độ: Rèn tính cẩn thận, chính xác

- Tư duy: Liªn hÖ víi bµi to¸n thùc tÕ.
II. CHUẨN BỊ

-Gv: SGK, SBT.
-Hs: ¤n l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1. Tổ chức

9A1 :





9A2 :

2. Kiểm tra

Kết hợp trong giờ

3. Bài mới

	Ho¹t ®éng cña giáo viên
	Ho¹t ®éng cña học sinh

	Nh¾c l¹i c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp hÖ ph­¬ng tr×nh?
GV: ®­a vÝ dô sgk

Gäi HS  ®äc ®Ò bµi.

Bµi to¸n cã nh÷ng ®¹i l­îng nµo ch­a biÕt?

GV: ta chän hai ®¹i l­îng ®ã lµm Èn

Nªu ®iÒu kiÖn cña Èn?

Gäi hs lËp ph­¬ng tr×nh, hs kh¸c lªn b¶ng gi¶i ph­¬ng tr×nh

Gäi hs kh¸c nhËn xÐt kÕt qu¶ cña b¹n

GV: nhËn xÐt, bæ sung

GV: ®­a?1 sgk

- Bµi to¸n cho biÕt g× vµ yªu cÇu g×?
- H·y chän Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn?

- BiÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt qua c¸c Èn?

- Tõ d÷ kiÖn cña bµi to¸n, h·y lËp ph­¬ng tr×nh.

Gv gäi 1 hs lªn b¶ng gi¶i ph­¬ng tr×nh.

Gv nhËn xÐt.

Nªu c¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh?


	VÝ dô 
HS  ®äc ®Ò bµi

Tóm tắt đề bài
 Gäi sè ¸o may trong mét ngµy theo kÕ ho¹ch lµ x (x ( N, x > 0)

Sè ngµy theo kÕ ho¹ch may hÕt 3000 ¸o lµ 
[image: image26.wmf]x
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Sè ¸o thùc tÕ may trong mét ngµy:                           x + 6 (¸o)

Thêi gian may xong 2650 ¸o lµ: 
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Ta cã ph­¬ng tr×nh: 
[image: image28.wmf]x
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Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc 

x1 = 100 (TM§K) ; x2 = - 36 ( lo¹i)

VËy sè ¸o may trong mét ngµy theo kÕ ho¹ch lµ 100 ¸o

?1
Gäi chiÒu réng m¶nh ®Êt lµ x (m), x > 0

VËy chiÒu dµi m¶nh ®Êt lµ x + 4 (m)

DiÖn tÝch cña m¶nh ®Êt lµ: x(x + 4) (m2)

Ta cã ph­¬ng tr×nh

x(x + 4) = 320 ( x2 + 4x - 320 = 0

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: 

x1 = 16 (TM§K) ; x2 = - 20 ( lo¹i)

VËy: ChiÒu réng cña m¶nh ®Êt lµ 16 m 

         ChiÒu dµi m¶nh ®Êt lµ 20 m

C¸c b­íc gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh:

- B­íc 1: LËp ph­¬ng tr×nh:

+ Chän Èn vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn

+ BiÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt theo c¸c ®¹i l­îng ®· biÕt vµ theo Èn

+ LËp ph­¬ng tr×nh.

- B­íc 2: G¶i ph­¬ng tr×nh.

- B­íc 3: KÕt luËn: KiÓm tra gi¸ trÞ t×m ®­îc cã tháa m·n ®iÒu kiÖn hay kh«ng råi kÕt luËn

	4. Củng cố

	GV: ®­a bµi 41 sgk

Chän Èn sè vµ ®Æt ®iÒu kiÖn cho Èn?

Gäi 1 hs lªn b¶ng lµm bµi, hs kh¸c lµm vµo vë.

GV: ®­a bµi 42 sgk

Sau mét n¨m b¸c Thêi nî bao nhiªu?

Sau hai n¨m b¸c Thêi nî bao nhiªu?

Gv gäi 1 hs lªn b¶ng lµm.

Cho hs kh¸c nhËn xÐt.

Gv nhËn xÐt.
	Bµi 41

Gäi sè nhá lµ x th× sè lín lµ x + 5 

TÝch hai sè lµ x(x + 5)

Ta cã ph­¬ng tr×nh:  

x(x + 5) = 150 ( x2 + 5x - 150 = 0

Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: 

x1 = 10 (TM§K)  ; x2 = - 15 ( TM§K)

VËy: NÕu Minh chän sè 10 th× Lan chän sè 15 hoÆc ng­îc l¹i

NÕu Minh chän sè -15 th× Lan chän sè -10 hoÆc ng­îc l¹i

Bµi 42  

Gäi l·i suÊt cho vay mét n¨m lµ x % (x > 0)

Sau mét n¨m c¶ vèn lÉn l·i lµ :

2000000 + 2000000. x% = 20 000(100 + x)

Sau n¨m  thø hai c¶ vèn lÉn l·i lµ :

20 000(100 + x)+ 20 000 (100 + x). x%

= 20 000( 100 + x)2

Ta cã ph­¬ng tr×nh :
20 000( 100 + x)2 = 2 420 000
( (100 + x)2 = 12 100

( 
[image: image30.wmf]x

100

+

  = 110

( 100 + x = 110 hoÆc 100 + x = -110

( x = 10 (TM§K) hoÆc x = - 210 (lo¹i)

VËy l·i suÊt cho vay hµng n¨m lµ 10%

	5. Hướng dẫn về nhà

- Häc bµi 
- Lµm bµi tËp:  43, 44, 45, 46 sgk 

- ChuÈn bÞ giê sau: TiÕp tôc «n tËp vÒ “Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh”            


Ngày 02 tháng 04 năm 20..
                                                                                                 Ký duyệt:
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